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ГРОМАДСЬКА І ПРИВАТНА ІНІЦІАТИВА ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХІХ – НА ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 
 
У статті здійснено спробу розкриттѐ громадської і приватної ініціативи ѐк 

вагомого чинника розвитку вищої освіти України у другій половині ХІХ – на початку ХХ 
століттѐ. Установлено, що незважаячи на численні бярократичні перепони наукові, 
товариства та фізичні особи активно долучилисѐ до створеннѐ громадських і 
приватних різнотипних вищих навчальних закладів – педагогічних, медичних, 
народногосподарчих (комерційних, сільськогосподарських, інженерно-промислових), 
мистецьких та дипломатичних. З’ѐсовано, що в період національного відродженнѐ увага 
громадськості зосередиласѐ на фундуванні народних університетів ѐк вишів нового 
типу. Доведено, що в досліджуваний період суттюво розширивсѐ спектр 
спеціальностей, за ѐкими здійсняваласѐ підготовка фахівців, що відповідало 
актуальним запитам суспільства. 
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Постановка проблеми. Реформуваннѐ освітньої галузі на сучасному 

етапі висуваю перед можновладцѐми та науковцѐми завданнѐ віднайденнѐ 
шлѐхів подальшого вдосконаленнѐ вітчизнѐної освіти, її піднесеннѐ на 
ѐкісно новий рівень. Відповідно до основних нормативних документів 
України, реалізаціѐ стратегічних напрѐмів розвитку галузі передбачаю 
створеннѐ умов длѐ активного залученнѐ до цього процесу громадської та 
приватної ініціативи, що маю вагомий потенціал у пошуку нових смислових 
оріюнтирів та одночасного збереженнѐ надбань культуротворчої 
діѐльності. Проте в сучасних спробах реформуваннѐ вітчизнѐної освіти 
варто спиратисѐ не лише на новітні досѐгненнѐ науки та інноваційної 
педагогічної практики, але й на історичний досвід, його демократичні та 
гуманістичні традиції. У цьому контексті в межах історії України привертаю 
увагу період другої половини ХІХ – початку ХХ століттѐ – час, коли 
громадська і приватна ініціатива була вагомим чинником розвитку вищої 
освіти, сприѐячи підготовці висококваліфікованих фахівців длѐ різних 
галузей економіки та народної освіти. 

Аналіз актуальних досліджень. Роль громадської та приватної 
ініціативи в розвиткові вищої освіти привертала увагу дослідників з 
дорадѐнських часів. Із проголошеннѐм незалежності України відбувсѐ сплеск 
наукового інтересу до проблеми, свідченнѐм чого стало питоме збільшеннѐ 
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досліджень монографічного та дисертаційного рівнів (з філософії, соціології, 
історії, педагогіки, права, економіки, теорії державного управліннѐ) щодо 
окремих аспектів діѐльності вищої школи України, зокрема приватної 
(В. Астахова, М. Бірякова, Л. Герасіна, І. Добрѐнський, О. Донік, О. Драч, 
О. Друганова, С. Жара, О. Іванов, Т. Лутаюва, С. Медведчук, Т. Павлова, 
В. Постолатій, Я. Романчук, Є. Степанович, Т. Удовицька, Я. Ханик, І. Якимів та 
ін.). Подвижницька та благодійна діѐльність представників різних соціальних 
верств і громадських товариств, зокрема щодо фундуваннѐ та підтримки 
вищих навчальних закладів, стала предметом досліджень Л. Вовк, Л. Корж-
Усенко, В. Корніюнко, А. Нарадька, С. Полѐруша, Н. Сейко, М. Слабошпиць-
кого, В. Червінського та інших. Водночас, незважаячи на те, що розвиток 
вищої освіти на території України все більше привертаю увагу науковців, роль 
у цьому процесі громадської та приватної ініціативи залишаютьсѐ мало 
дослідженоя, особливо в історико-педагогічному ракурсі. 

Мета статті полѐгаю у спробі розкриттѐ громадської і приватної 
ініціативи ѐк вагомого чинника розвитку вищої освіти України у другій 
половині ХІХ – на початку ХХ століттѐ. 

Методи дослідження: загальнонаукові методи порівнѐннѐ й 
узагальненнѐ забезпечили можливість формуляваннѐ вихідних положень 
та висновків наукової розвідки; текстологічний і ретроспективний аналіз 
використано при опрацяванні літературних та архівних джерел, що 
дозволило з’ѐсувати тенденції розвитку вищої освіти України в другій 
половині ХІХ – на початку ХХ століттѐ й розкрити роль громадської та 
приватної ініціативи в цьому процесі. 

Виклад основного матеріалу. Ретроспективний аналіз розвитку освіти 
на території України засвідчую, що ще з часів Київської Русі турботу про 
навчаннѐ і вихованнѐ молодого поколіннѐ розділѐли між собоя держава, 
церква та суспільство. Цѐ тенденціѐ зберігала своя актуальність і в козацький 
період, проте із входженнѐм українських земель до складу Російської імперії 
наприкінці XVIII століттѐ ситуаціѐ різко зміниласѐ – прерогатива у вирішенні 
питань з різних сфер суспільного життѐ перейшла до державного апарату 
російського самодержавства. 

Черговий сплеск інтересу громадськості до освітньої справи припав на 
другу половину ХIX – початок ХХ століттѐ, що було пов’ѐзано, перш за все, з 
інтенсивним розвитком промисловості, державними реформами та 
активізаціюя громадсько-політичних рухів. Вища школа досліджуваного 
періоду знаходиласѐ на перетині багатьох культурно-історичних, соціально-
економічних і суспільно-політичних процесів та потребувала реформуваннѐ. 

Вагому роль у цьому процесі відіграли громадська та приватна 
ініціатива, адже запропоновані та зреалізовані за допомогоя громадськості 
проекти сприѐли не тільки кількісній, але й ѐкісній розбудові вищої освіти. У 
контексті досліджуваної проблематики показовим ю досвід Харкова, одного з 
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промислових центрів Російської імперії та культурно-просвітницького 
осередку України. Погодимосѐ з дослідницея Т. Павловоя *9+, що проблема 
низького рівнѐ освіченості була глибоко усвідомлена харківськоя 
інтелігенціюя, а її авангард, роль ѐкого виконувала університетська 
професура, долучивсѐ до активної боротьби з ціюя соціальноя проблемоя в 
межах фундуваннѐ та підтримки численних культурно-просвітницьких 
проектів. Саме завдѐки громадській та приватній ініціативі діѐли чисельні 
недільні, загальноосвітні та ремісничі школи, літні колонії длѐ дітей, 
бібліотеки-читальні, видавалисѐ книги, надаваласѐ методична та матеріальна 
допомога вчителѐм. 

Такі кроки сприѐли формування соціокультурного середовища, у 
межах ѐкого стимулявалисѐ прагненнѐ громадськості до підвищеннѐ 
культурного та освітнього рівнів населеннѐ, постала достатньо розвинена 
освітнѐ інфраструктура, нагромаджувавсѐ досвід організаторської і 
просвітницької діѐльності, що стало підставоя длѐ створеннѐ цілої низки 
громадських та приватних вищих навчальних закладів. Так, на території 
Харкова в досліджуваний період діѐли педагогічні, медичні, 
народногосподарчі вищі школи: Вищі жіночі курси Н. І. Невіандт (1906–1910), 
Вищі жіночі курси Харківського товариства взаюмодопомоги трудѐщим 
жінкам (1907–1919), приватний Жіночий медичний інститут Харківського 
медичного товариства (1910–1919), Вищі комерційні курси, пізніше 
Комерційний інститут Харківського купецького товариства (1912–1919), 
Жіночий політехнічний інститут Південно-Російського товариства технологів 
(1916–1919), Вищі жіночі курси сільського господарства і лісівництва Ново-
Олександрівського інституту сільського господарства і лісівництва (1917–
1919), Міський народний університет (1917–1919) [9, с. 330]. 

За підрахунками сучасних дослідників, зокрема 
Т. Удовицької [14, с. 90+, наприкінці XIX – на початку ХХ століттѐ в Україні 
функціонувало 17 громадських і приватних вищих навчальних закладів, ѐкі, 
відповідно до їх спеціалізації та змісту підготовки фахівців, розподілѐлисѐ на 
декілька груп. Причому, у структурі цих вишів були школи виклячно длѐ 
жінок і такі, що передбачали спільне навчаннѐ представників обох статей. 
Маячи (за незначним винѐтком) ту ж, що й університети, науково-
методичну і змістовну основу своюї діѐльності, вищі школи були досить 
різноманітні за контингентом вихованців, освітнім цензом абітуріюнтів, 
організаційними формами, цілѐми й методами викладаннѐ. 

Більшість із них становили навчальні заклади університетського типу, 
переважно жіночі за складом вихованців (Київські вищі жіночі курси, Київські 
приватні загальноосвітні вечірні жіночі курси А. В. Жекуліної, Одеські вищі 
жіночі курси, Харківські вищі приватні курси Харківського товариства 
взаюмодопомоги трудѐщим, Київські жіночі загальноосвітні курси професора 
М. В. Довнар-Запольського, Харківські вищі загальноосвітні жіночі курси 
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Н. І. Невіандт, Катеринославські вищі жіночі курси при Гірничому 
інституті) [14, с. 179–180+. У 1912 році Міністерство народної освіти визнало за 
випускницѐми таких вишів (за винѐтком Катеринославських вищих жіночих 
курсів) право на університетський диплом. Найбільшим попитом серед 
вихованок приватних вищих жіночих курсів користувалисѐ історико-
філологічні й фізико-математичні відділеннѐ (факультети), що готували в 
основному учителів середніх навчальних закладів. 

У Харкові Вищі жіночі курси було відкрито в 1906 році з ініціативи 
дружини високопосадовцѐ Н. Невіандт. Хоча, за задумом засновників, 
передбачаласѐ робота трьох факультетів: яридичного, історико-
філологічного і фізико-математичного, проте з початку 1906–
1907 навчального року працявало тільки яридичне відділеннѐ, а історико-
філологічне і медичне (замість передбачуваного фізико-математичного) 
розпочали своя діѐльність із 1907 року [5]. 

Аналіз джерел підтверджую, що в Харкові на початку ХХ століттѐ 
боротьбу за розповсядженнѐ вищої жіночої освіти підтримало Товариство 
взаюмодопомоги трудѐщих жінок. Було створено комісія длѐ розробки 
Статуту вищого навчального закладу длѐ жінок, очолену відомоя вченоя 
О. Єфименко, ѐка, успішно поюднуячи наукову роботу з адміністративно-
просвітницькоя діѐльністя, енергійно взѐласѐ за організація вищих 
жіночих курсів, залучивши до їх створеннѐ і діѐльності своїх колег, 
професорів Харківського університету Д. Багаліѐ, В. Бузескула, М. Сумцова 
та інших [14, с. 67–68]. 

Слід зазначити, що процес відкриттѐ цих курсів був вельми тривалим та 
тернистим, оскільки численні зверненнѐ ініціаторів до Міністерства народної 
освіти і особисто до міністра В. Глазова не принесли очікуваних результатів. 
Останній усілѐко перешкоджав відкриття вищих жіночих курсів у Харкові, 
вважаячи їх створеннѐ передчасним через матеріальну незабезпеченість. 
Тому, незважаячи на значну підготовчу роботу, курси так і не було відкрито 
до 1905 року. 

У 1906 році комісіѐ Харківського товариства взаюмодопомоги 
трудѐщих жінок знову повернуласѐ до питаннѐ про відкриттѐ вищих жіночих 
курсів і отримала згоду професорів історико-філологічного факультету 
Харківського університету на читаннѐ лекцій. Проте певні труднощі з 
відкриттѐм яридичного факультету були пов’ѐзані з кадровими 
проблемами. Члени комісії спільно з професорами університету В. Арнольді, 
І. Осиповим, Л. Рейнгардтом знову звернулисѐ до Міністерства народної 
освіти за дозволом на відкриттѐ курсів. У відповідь урѐд визнав можливість 
відкриттѐ на початку 1907–1908 навчального року вищої жіночої школи без 
наданнѐ їм будь-ѐких прав [7, с. 26]. 

Другоя за чисельністя групоя громадських і приватних жіночих 
навчальних закладів університетського типу були медичні курси та інститути, 
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що діѐли за програмоя університетів та компенсували відсутність на 
більшості вищих жіночих курсів медичних факультетів. В Україні таких 
навчальних закладів було три: Одеські вищі жіночі медичні курси (1910 р.), 
Харківський жіночий медичний інститут (1910 р.) та Київський жіночий 
медичний інститут (1916 р.), виокремлений з медичного факультету 
Київських вищих жіночих курсів [5]. 

Застосуваннѐ методу порівнѐннѐ дозволѐю дійти висновку, що 
прагненнѐ жіноцтва до вищої медичної освіти було досить великим у Харкові, 
тож розглѐнемо роль приватної та громадської ініціативи у становленні та 
діѐльності Харківського жіночного медичного інституту більш детально. Так, у 
1905 році урѐд допустив жіноцтво до університетів на правах вільних 
слухачок, унаслідок чого на медичному факультеті Харківського університету 
їх налічувалосѐ 195 осіб – найбільше серед інших університетів [16, с. 76]. 
Однак бажаячих вивчати медицину було значно більше, тому тоді ж постало 
питаннѐ про організація вищої медичної школи длѐ жінок. 

Ініціатива належала Харківському медичному товариству, що 
займало провідні позиції серед аналогічних товариств дореволяційної 
Російської імперії. Це був великий науково-медичний центр, що видавав 
власний журнал та мав у своюму складі 179 наукових і дослідницьких 
установ, лабораторій [13, с. 34]. Створеннѐ при цьому поважному 
Товаристві свого інституту було цілком закономірним, і вже в лятому 
1906 року було прийнѐто рішеннѐ «розпочати відкриттѐ медичної школи 
вищого типу негайно». Однак позитивному вирішення цього питаннѐ 
завадили фінансові труднощі і непослідовність чиновників щодо 
легітимізації нових навчальних закладів. 

Текстологічний аналіз джерел підтверджую, що в той самий час 
можливістя відкриттѐ медичного навчального закладу зацікавиласѐ 
засновницѐ Вищих жіночих курсів Н. Невіандт. Це сталосѐ внаслідок того, 
що в 1907 році на відділеннѐ чистої математики не записалосѐ жодної 
лядини, натомість всі слухачки висловили бажаннѐ навчатисѐ на 
природничому відділенні [8, с. 75+, ѐке було підготовчим рівнем до 
отриманнѐ вищої медичної освіти. Тому Н. Невіандт написала клопотаннѐ 
про дозвіл відкрити на курсах медичного відділеннѐ замість 
малопопулѐрного фізико-математичного. Дослідницея Т. Удовицькоя 
було встановлено, що у процесі вирішеннѐ цього питаннѐ попечитель 
Харківського навчального округу О. Раювський звернувсѐ до професора 
Д. Багаліѐ за консультаціюя, ѐкий зазначив, що створеннѐ медичного 
факультету ю непосильним длѐ приватної особи, а відтак це завданнѐ могла 
вирішити тільки державна установа *10+. Проте, незважаячи на позиція 
консультанта, у 1908 році клопотаннѐ засновниці курсів було задоволено. 
Одночасно урѐд закрив двері державних університетів длѐ жінок, що ще 
більше загострило питаннѐ про вищу жіночу освіту. 
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Жіночі курси Н. Невіандт протѐгом двох років діѐли цілком успішно, 
проте в подальшому зіткнулисѐ із серйозними труднощами, пов’ѐзаними з 
відсутністя відповідної матеріально-технічної бази (лабораторій, кабінетів, 
навчальних платформ у клініках тощо). Причини цього можна поѐснити 
відсутністя в засновниці медичної освіти, необхідної длѐ розуміннѐ всіх 
умов її здобуттѐ, а також тим, що Н. Невіандт більше переслідувала 
комерційні цілі, ніж турбуваласѐ про ѐкість навчаннѐ. 

У 1910 році викладацький склад медичного факультету цих курсів 
залишили професори С. Попов і А. Репрев, вмістивши в місцевих періодичних 
виданнѐх вмотивовані листи із зазначеннѐм низки недоліків щодо організації 
курсів. Згодом до редакцій надійшли листи вихованок, у ѐких критикуваласѐ 
матеріально-технічна незабезпеченість освітнього процесу й висловлявалосѐ 
проханнѐ до Медичного товариства про допомогу в налагодженні вищої 
жіночої медичної освіти [3, с. 3–4+. Одночасно 394 вихованки закладу 
Н. Невіандт звернулисѐ до Харківського медичного товариства із заѐвоя про 
прийнѐттѐ курсів до своюї компетенції. У тому ж році на засіданні Товариства 
було ухвалено постанову про організація жіночих медичних курсів, виділено 
необхідні кошти, обрано організаційний комітет на чолі з професором 
Харківського університету В. Данилевським, до складу ѐкого ввійшло все 
правліннѐ і господарська комісіѐ. У серпні 1910 року було затверджено Статут 
приватного Харківського жіночого медичного інституту. У відповідь 
Міністерство народної освіти дозволило розпочати занѐттѐ в інституті в 
листопаді 1910 року [9]. 

Аналіз джерел засвідчую, що інститут активно діѐв протѐгом семи 
років, але зі встановленнѐм радѐнської влади його було приюднано до 
медичного факультету Харківського університету. 

Наступну групу в громадському і приватному секторі вищої школи 
складали народногосподарські вищі навчальні заклади. На початку 
ХХ століттѐ в Україні діѐли комерційні, сільськогосподарські та інженерно-
промислові вищі школи. Переважну більшість їх становили вищі комерційні 
курси та інститути, інноваційні за організаційними формами і змістом 
навчаннѐ та підзвітні Міністерству торгівлі і промисловості. В Україні їх було 
чотири, але до 1917 року існували й активно здійснявали навчальну 
діѐльність тільки два – у Киюві та Харкові [12, с. 93–94]. 

Вища комерційна школа готувала фахівців у сфері торгівлі і 
промисловості, банківсько-страхової, кооперативної справи, у галузі 
комунально-муніципальних і адміністративних служб. Проблемами розвитку 
вищої комерційної освіти опікувалисѐ, насамперед, біржові комітети, міські 
купецькі товариства та регіональні торгово-промислові з’їзди, турбуячись 
про зміцненнѐ їх яридичного статусу, удосконаленнѐ організаційного устроя, 
наукової і навчальної діѐльності. Зокрема, у 1910 році Постановоя Ради 
Київського комерційного інституту заклад передававсѐ Товариству піклуваннѐ 
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про вищу комерційну освіту в м. Киюві. Організація спільної діѐльності 
викладацького персоналу і діѐчів торгово-промислової сфери було здійснено 
з метоя наближеннѐ підготовки фахівців до їх майбутньої професійної 
практичної діѐльності. При цьому Товариство взѐло на себе зобов’ѐзаннѐ 
щодо наданнѐ допомоги у вирішенні питань про права випускників, розвиток 
матеріально-технічної бази тощо [14, с. 93]. 

Текстологічний аналіз джерел доводить зацікавленість Міністерства 
торгівлі і промисловості в розвиткові ціюї ланки вищої освіти, порівнѐно з 
іншими міністерствами та відомствами Російської імперії. Так, ініціатори 
створеннѐ комерційного інституту в Харкові, дбаячи про стабільність 
майбутнього комерційного інституту, запропонували пов’ѐзати його 
існуваннѐ з міцноя в економічному відношенні організаціюя – Харківським 
купецьким товариством *9+. У 1911 році було порушено клопотаннѐ перед 
Міністерством торгівлі і промисловості, ѐке задовольнили тільки в 
1912 році з дозволом на заснуваннѐ вищого комерційного навчального 
закладу, однак без найменуваннѐ його інститутом. Харківські комерційні 
курси стали закладом длѐ осіб обох статей за зразком інститутів 
відповідного профіля в Киюві та Москві. Харківські комерційні курси 
розпочали своя діѐльність у приміщенні місцевого комерційного училища 
за фінансової підтримки Харківського купецького товариства. До їх 
відкриттѐ долучилосѐ міське самоврѐдуваннѐ Харкова і Рада з’їзду 
гірничопромисловців Півднѐ Росії [1, с. 5]. 

Курси складалисѐ з комерційно-економічного відділеннѐ та 
підвідділів комерційно-економічного, місцевого господарства, 
промислового, гірничопромислового й педагогічного. Вже протѐгом 
перших трьох років діѐльності курси здобули репутація життюздатного 
навчального закладу з достатнім матеріальним і педагогічним 
забезпеченнѐм. Тому в 1915 році до Міністерства було спрѐмовано 
клопотаннѐ про перетвореннѐ курсів на інститут із наданнѐм цьому 
закладу низки відповідних прав, ѐке було задоволено післѐ затвердженнѐ 
відповідного «Положеннѐ» в 1916 році [9]. Обґрунтовуячи доцільність 
цього перетвореннѐ, міністр торгівлі і промисловості кнѐзь В. Шаховський у 
своюму листі до Державної Думи зазначав, що місто Харків було великим 
торгово-промисловим і просвітницьким центром Росії, де працявало 
безліч банків, контор, установ, понад 140 заводів і фабрик з обігом у 
декілька десѐтків мільйонів рублів. 

У цілому, російський урѐд прихильно ставивсѐ до ініціатив буржуазії в 
галузі комерційної освіти. У 1897 році було офіційно схвалено Статут 
Товариства поширеннѐ комерційних знань, що розгорнуло активну діѐльність 
у цій галузі. Представники найбільших промислових об’юднань (наприклад, 
Товариства заводчиків і фабрикантів) залучалисѐ до обговореннѐ складеного 
Міністерством торгівлі і промисловості законопроекту про вищу комерційну 
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освіту (1909 р.). Урешті відбулосѐ навіть яридичне зрівнѐннѐ випускників і 
викладачів громадської та приватної комерційної вищої школи у службових і 
станових правах, у пільгах щодо виконаннѐ військового обов’ѐзку із 
випускниками і викладачами державної. 

Таким чином, вищі недержавні комерційні навчальні заклади 
знаходилисѐ в кращому матеріальному і статусно-правовому становищі, 
ніж вищі жіночі курси. Зокрема, комерційні виші займали особливе 
положеннѐ в системі недержавної вищої освіти, оскільки відкривали своїм 
вихованцѐм вихід до урѐдової кар’юри. 

Найбільш діюздатними післѐ комерційних вищих навчальних закладів 
народногосподарського профіля були сільськогосподарські, проте в 
Україні існувала тільки одна така вища школа – Вищі жіночі курси 
сільського господарства і лісівництва Ново-Олександрівського інституту 
сільського господарства і лісівництва (1917–1919). 

Аналіз архівних матеріалів засвідчую, що перед Харківськоя міськоя 
управоя громадськістя неодноразово піднімалосѐ питаннѐ про 
необхідність створеннѐ агроінститутів «у чорноземних регіонах, що 
годуять вся країну й Західну Європу» [2, арк. 8 зв.+. Зокрема, планувалосѐ 
відкриттѐ сільськогосподарського відділеннѐ в Харківському 
політехнічному інституті. Попри те, що клопотаннѐ 1893, 1898 і 1903 років 
не було задоволено слобожани прагнули реалізувати омріѐний проект, не 
шкодуячи длѐ цього сил і засобів, заохочуячи сусідні земства і приватний 
осіб за прикладом Киюва, де громада й небайдужі приватні особи виділили 
земля та 300 тис. руб. і Варшави – 1 млн. руб. на створеннѐ 
політехніки [2, арк. 104 зв.+. Це питаннѐ систематично порушувалосѐ на 
сторінках періодичних видань, на з’їздах і зборах сільськогосподарських 
працівників, у петиціѐх Харківської Думи, харківського, херсонського, 
таврійського земств і приватних осіб. Зрештоя, голос громади було почуто 
і створено інститут, хоча й у складі тільки двох відділів. 

Подальші спроби відкрити окрему сільськогосподарську вищу школу 
або ж агрономічне відділеннѐ в новоствореному інституті також не 
увінчалисѐ успіхом. Тож, коли перед харківськоя міськоя думоя було 
порушено клопотаннѐ щодо переведеннѐ до Харкова Ново-
Александрівського інституту сільського господарства і лісівництва, 
підготовлене В. Воскресенським, К. Зворикіним, і А. Остапенком [2, арк. 31], 
ідея було підтримано. 

Інженерно-промислова освіта серед громадських та приватних 
вищих навчальних закладів була представлена в Україні двома вишами – 
Катеринославським приватним політехнічним інститутом длѐ осіб 
юврейської національності і Вищими жіночими політехнічними курсами 
(пізніше – Харківським жіночим політехнічним інститутом). Нечисленність 
цих закладів обумовляваласѐ низкоя причин: підприюмці вимушені були 
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готувати кадри керівників виробництва в державних ВНЗ, що надавали 
випускникам значні станові і службові привілеї; створеннѐ інженерних 
інститутів було справоя надзвичайно складноя через значний дефіцит 
викладацьких кадрів вищої кваліфікації в галузі технічних та інженерних 
наук; створеннѐ й функціонуваннѐ вишів інженерного профіля 
потребувало значної матеріальної бази. 

Ініціатива відкриттѐ Вищих жіночих політехнічних курсів належала 
Харківському Південно-Російському товариству технологів, ѐке дійшло 
висновку, що завдѐки посиленому зростання міст, розвиткові міського 
господарства і земської діѐльності ю величезний попит на науково 
підготовлених інженерів у галузі міського і земського будівництва. 
Необхідно дати поѐсненнѐ, що ще раніше навчальний комітет Харківського 
технологічного інституту клопотавсѐ перед Міністерством народної освіти 
про дозвіл прийому до інституту жінок. І хоча відомство відповіло 
відмовоя, однак не заперечувало проти заснуваннѐ інженерного вищого 
жіночого навчального закладу в Харкові, заснованого та утримуваного за 
рахунок приватної ініціативи. Зрештоя, член Товариства технологів 
професор В. Тір вніс до правліннѐ пропозиція взѐти на себе ініціативу 
створеннѐ таких курсів. 

Ознайомившись із правилами заснуваннѐ приватних вищих 
навчальних закладів, збори Харківського Південно-Російського товариства 
технологів схвалили відкриттѐ курсів. Плануваласѐ організаціѐ двох 
відділень – механічного та інженерно-будівельного, кожне з ѐких 
вклячало в себе по два відділи: машинобудівний і технологічний; 
залізничний відділ земського і міського господарства відповідно [4]. 

Застосуваннѐ методу ретроспективного аналізу дозволило 
підтвердити, що в досліджуваний період завдѐки ініціативам 
громадськості суттюво розширивсѐ спектр спеціальностей, за ѐкими 
здійсняваласѐ підготовка фахівців, зокрема у сферах мистецтва та 
дипломатії. Зокрема, в Україні з’ѐвилисѐ громадські навчальні заклади, що 
готували спеціалістів у галузі мистецтва, створені за участя 
імператорського Російського музичного товариства і його регіональних 
відділень у Киюві та Одесі [11, с. 34+. Так, у 1913 році завдѐки зусиллѐм 
громадськості було відкрито Київську та Одеську консерваторії. 

Аналіз джерел засвідчую, що в 1914 році відкривсѐ ще один приватний 
навчальний заклад – Новоросійський вищий міжнародний інститут длѐ осіб 
обох статей, засновником ѐкого був А. Верцинський [15, с. 4]. 

Сучасними дослідниками доведено, що в досліджуваний період 
ініціативні представники громадськості вели активну боротьбу за створеннѐ 
народних університетів на території України, проте російський урѐд не 
легітимізував жодного [6, с. 201–202+. Тож їх задуми увінчалисѐ успіхом вже 
в період національного державотвореннѐ. 
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Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Таким 
чином, зміни в соціально-економічних умовах розвитку суспільства 
призводили до істотних перетворень у системі вищої освіти. Вагомим 
чинником цього процесу стала громадська і приватна ініціатива, завдѐки ѐкій 
було суттюво посилено ті ланки освіти, у ѐких найбільш гостро відчувалисѐ 
проблеми в підготовці фахівців (педагогічна, медична, сільськогосподарська 
освіта), а також наповнено відсутні ланки (економіко-комерційна, мистецька, 
дипломатична освіта), пом’ѐкшуячи наслідки охоронних обмежень доступу 
до вищої освіти певних категорій населеннѐ. Відродженнѐ традиції 
заснуваннѐ приватних і громадських вищих навчальних закладів маю не 
тільки урізноманітнявати вітчизнѐну систему освіти, але й підвищувати її 
ѐкість та суспільний авторитет, сприѐти поѐві педагогічних новацій. 

Спеціального вивченнѐ потребуять особливості реалізації проектів 
громадѐнської і приватної ініціативи у сфері вищої освіти на території 
України в межах Російської та Австро-Угорської імперій у другій половині 
ХІХ – на початку ХХ століттѐ. 
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РЕЗЮМЕ 

Сидоренко Елена. Общественнаѐ и частнаѐ инициатива как фактор развитиѐ 
высшего образованиѐ во второй половине ХІХ – начале ХХ века. 

В статье предпринѐта попытка раскрытиѐ общественной и частной 
инициативы как весомого фактора развитиѐ высшего образованиѐ Украины во второй 
половине XIX – начале ХХ века. Установлено, что, несмотрѐ на многочисленные 
бярократические преграды научные общества и физические лица активно вклячились в 
создание общественных и частных разнотипных высших учебных заведений – 
педагогических, медицинских, народнохозѐйственных (коммерческих, 
сельскохозѐйственных, инженерно-промышленных), художественных и 
дипломатических. Выѐснено, что в период национального возрождениѐ внимание 
общественности сосредоточилось на фундации народных университетов как вузов 
нового типа. Доказано, что в исследуемый период существенно расширилсѐ спектр 
специальностей, по которым осуществлѐлась подготовка специалистов, что 
соответствовало актуальным запросам общества. 

Ключевые слова: общественнаѐ инициатива, частнаѐ инициатива, высшее 
образование, высшее учебное заведение, высшие курсы, институт, народный 
университет, подготовка специалистов. 
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SUMMARY 
Sydorenko Olena. Public and private initiative as a factor of higher education 

development in the second half of the XIX – early XX centuries. 
The article attempts to disclose public and private initiatives as a significant factor in 

higher education development in Ukraine in the second half of the XIX – early XX centuries, 
which contributed not only to the quantitative but also to the qualitative development of the 
industry. It has been established that despite the numerous bureaucratic obstacles 
individuals, scientific and educational societies actively participated in the creation of public 
and private higher education institutions of different types – pedagogical, medical, public 
economy (commercial, agricultural, engineering, industrial), artistic and diplomatic.  

It has been found out that most of them were university colleges – higher female 
courses and institutes, which geographically covered virtually all leading centers of education 
and science of Ukraine – Kyiv, Kharkiv, Odesa, Katerynoslav. The experience of fund-raising of 
public and private higher education institutions in Kharkiv – one of the industrial, cultural and 
educational centers of the Russian Empire in general and of Ukraine in particular – is 
generalized. The attention is focused on the long history of the struggle for the distribution of 
higher schools of the Society for the Mutual Help of Working Women, Kharkiv Medical 
Society, Kharkiv Merchant Society, Society for the Promotion of Commercial Knowledge, 
South-Russian Society of Technologists, and others. 

It is determined that due to public and private initiative and support in the territory of 
Ukraine there were unique education institutions – Kyiv and Odesa conservatories and Novorosiisk 
higher international institute. It has been found out that in the investigated period, the initiative 
representatives of the public struggled actively for the creation of national universities as a new 
type of higher education institutions, but these plans were implemented later. 

It has been proved that in the investigated period, in accordance with the urgent demands 
of the society, the range of specialties which provided training of specialists had significantly 
expanded, had been intensified the branches of education, in which the most acute problems 
(pedagogical, medical, agricultural education) appeared, as well as the missing links (economic-
commercial, artistic, diplomatic education) had been added. It is confirmed that higher education 
institutions of a new type mitigated the effects of the protection limitations of the Russian 
autocracy on access to higher education of the general population, first of all, of women. 

Key words: public initiative, private initiative, higher education, higher education 
institution, higher courses, institute, national university, training of specialists. 
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